



### 奋发有为推动高质量发展迈上新台阶 团结奋斗奔向共同富裕更加美好未来

# 市十六届人大五次会议闭幕

## 彭佳学讲话 汤飞帆陈龙张丽等出席 张平主持



市十六届人大五次会议圆满完成各项议程，胜利闭幕。 记者 徐能 许天长 摄

10日下午，宁波市十六届人大五次会议在圆满完成各项议程后胜利闭幕。大会执行主席、省委常委、市委书记彭佳学出席会议并讲话。他强调，全市上下要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在中央和省委的坚强领导下，不忘初心、坚定信心、万众一心，共同开创现代化滨海大都市更加光明美好的未来，为推进强国建设、民族复兴伟业贡献更大宁波力量。

大会执行主席、市人大常委会主任张平主持会议。大会执行主席张丽、蒋伟峰、王伟、胡军、许亚南、傅建林、傅贵荣、陈国军在主席台就座。汤飞帆、陈龙等出席。

在主席台就座的市领导还有：沈敏、金彦、林坚、潘银浩、林雅莲、赵海滨、奚明、徐岩、李关定、杨勇、王顺大、金珊、徐强、陈仲朝、陈为能、高庆丰、叶剑鸣、王丽萍、刘毅、张世方。

余红艺、李新科、唐学兵、何小华、杜前、叶苗、戎雪海、印黎晴、张明华、宋越舜、李谦等也在主席台就座。

会议应到代表485名，出席本次会议的代表454名，符合法定人数。

大会通过了总监票人名单。大会以无记名投票方式，依法选举傅建林、傅贵荣2位同志为宁波市第十六届人民代表大会常务委员会副主任，选举11位同志为宁波市第十六届人民代表大会常务委员会委员。

大会差额票决了2025年宁波市民生实事项目。

大会以按表决器的方式，通过了宁波市第十六届人民代表大会法制委员会、财政经济委员会、教育科技文化卫生委员会、社会建设委员会主任委员人选名单；通过了市十六届人大五次会议关于政府

工作报告的决议、关于宁波市2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划的决议、关于宁波市2024年预算执行情况和2025年预算的决议、关于宁波市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于宁波市中级人民法院工作报告的决议、关于宁波市人民检察院工作报告的决议。

大会表决通过了《宁波市科技创新条例》，会后将依法提请浙江省人大常委会批准。

彭佳学代表中共宁波市委，对大会的圆满成功表示热烈祝贺。他说，本次大会在全体代表和与会同志的共同努力下，制定了系统全面的“任务书”，发出了争先创优进位的“动员令”，是一次高举旗帜、团结奋进，求真务实、风清气正的大会。全体代表以饱满的政治热情和强烈的使命意识，认真履行职责、积极建言献策，彰显了过硬的履职能力和责任担当。

彭佳学说，刚刚过去的2024年，全市上下牢记嘱托、感恩奋进，高质量完成全年经济社会发展目标任务，在不平凡的一年创造了不平凡的业绩。这些成绩的取得，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，是中央和省委坚强领导的结果，是全市上下拼搏奋斗的结果，离不开海内外各界人士的支持帮助，也饱含着各级人大组织和人大代表的辛勤付出。2024年也是全国人民代表大会成立70周年。市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，认真贯彻总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，聚焦大局全局、发挥制度优势、扛起使命担当，形成一批在全国全省有影响力的特色品牌，为现代化滨海大

都市建设作出了重要贡献。

彭佳学强调，今年是“十四五”规划收官之年，是“十五五”规划谋划之年。全市上下要按照中央和省委的部署要求，锚定目标、坚定信心，奋发有为、攻坚克难，聚力谱写不负伟大时代、不负使命重托的发展新篇章。要永葆强大定力，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，充分发挥党的领导这一最大政治优势和制度优势，凝心铸魂夯实思想之基，牢记嘱托汲取奋进之力，服务大局彰显担当之为，笃信笃行阔步新征程。要激扬奋进动力，牢固树立宁波发展“人人有责、人人有为”的主人翁意识，加速释放政策集成效应，持续激活改革创新引擎，全面营造良好发展环境，切实扛起“经济大市勇挑大梁”的过硬担当，抢抓机遇推动大发展。要汇聚共建合力，以“千万工程”牵引缩小“三大差距”，聚力弘扬“向上向善、勤劳致富”的风尚，做精“品质提升、服务优享”的文章，用好“发扬民主、汇集民智”的平台，以党委政府“有为”促进人民群众“有感”，团结带领全市人民在党的领导下共建、共创、共享美好生活。要提高落实效力，从严落实省委“六干”要求，把全部心思、全部精力用在谋实事、务实功、求实效上，不折不扣抓落实，不畏挑战破难题，不分你我强协同，人人都为“上新台阶”努力，个个都为“谱新篇章”奋斗，争当中国式现代化建设的行动派、实干家。

彭佳学强调，各级党委要全面加强人大工作的领导，始终在思想上重视、工作上信任、决策上尊重，更好支持和保障各级人大依法行使职权、开展工作。各级人大及其常委会要按照“四个机关”的定位和要求，全面加强自身建设，认真履行立法、监督、决定、任免等职权，更好将人大制度优势转化为发展胜势、治理效能。

各级“一府一委两院”要自觉接受同级人大监督，依法向人大报告工作，严格执行人大决议决定，认真办理人大代表意见建议，全面提升依法行政、依法监察、公正司法水平。广大人大代表要把自身工作和发展大局紧密联系起来，当好人民群众代言人、崇法守法践行者、实干担当排头兵，在服务中国式现代化市域实践中展现良好风采。

张平在会上致闭幕词。他说，全市各级人大和人大代表要深刻领会、认真贯彻，切实把市委要求落实到人大工作的各个方面。要高举旗帜跟党走。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终坚持党对人大工作的全面领导，把牢正确政治方向，确保党委决策部署在人大工作中得到全面贯彻和有效执行。要笃行实干担使命。坚持从全局和战略的高度来谋划、推进人大工作，紧扣省委“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”和市委城市“三化”转型的工作要求，善于以改革赋能发展、用实干诠释担当，充分发挥立法引领、监督推动、决定支撑和代表聚力作用，把人民代表大会制度优势更好转化为治理效能、发展胜势。要心系民生增福祉。坚持人民至上，深入践行全过程人民民主，更好发挥人大代表来自人民、植根人民的天然优势，用足用好代表联络站、基层立法联系点等载体平台，做深做实民生实事项目人大代表票决制等民主实践，在民有所呼、我有所应中更好体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

大会在雄壮的国歌声中落下帷幕。

会后，新当选的人员进行了宪法宣誓。

记者 黄合 伍慧